

《穿越聖經》

西番雅書（2）西番雅寫下了他所見到最近期耶和華的日子， 就是迫於眉睫的耶路撒冷和猶大的毀滅（番 1:4-8）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了西番雅書 1:1-3，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:4-8 的內容。

讀罷西番雅書 1:1-3，或許有人會發出疑問說：“先知西番雅說預言是在什麼時候呢？”西番雅在猶大王約西亞的年代作先知。根據列王紀下 22:1-23:25 的記載，約西亞跟隨神，在他執政期間，在聖殿裡發現了神的律法書，他讀過之後，就發起了一次重大的宗教復興運動。西番雅向人發出警告，要人離開自己的罪，否則審判就會來臨。先知的工作加快了這次復興運動的步伐。儘管這次大復興使全國回轉歸向神，但只持續了很短時間，因為偶像沒有被根除。約西亞死後十二年，猶大被巴比倫佔領，一部分人被擄到巴比倫去。

或許還有人不禁會問：“言必信，行必果，我信神是這樣的神嗎？”猶大人縱然受到神那最權威的明確警告，卻仍拒不聽從。他們要麼因為懷疑神的先知，所以不相信那信息出於神；要麼因為質疑神，因此不信神會言出必行。如果拒絕看聖經和聽神的話，我們就會像猶大人一樣短視，也必會一樣受到懲罰。

希西家是西番雅的四代祖先，曾是猶大王國的第十三代國王，是歷代君王中最偉大的一位。他的名字具有“耶和華使我剛強”之意，而他的所作所為完全合乎其名。他斷然改革了先王亞哈斯時代毫無秩序的宗教體制和政治制度。

神說：“我必從地上除滅萬類。”這句話很重。神意思：“我要施行審判，我要刮盡大地，地會像被機器刮過，就像洗盤子一樣，我要這樣審判他們。”我們進一步來看這個預言，就知道這個審判不只是對以色列地，也是世界性的災難。啟示錄證實了這是指著大災難時期說的。到那時審判會臨到全地，全地都要受到神的審判。這會發生在神建立千禧年國度、更新世界之前。

神說：“我必除滅人和牲畜，”意思是說，所有的生物都包含在審判之下。我到以色列旅遊的時候，有人告訴我，他們在加利利海附近蓋了一個動物園，想盡力地把聖經時代的動物聚集起來，帶入動物園裡。可是當以色列人口增加時，某些動物因此絕種、消失了。神說，當神審判那地時，生物會絕種。到那時，所有的生物都會絕跡。這是非常嚴厲的審判。

西番雅在 1:1-3 論到人類的罪孽破壞整個生態系統的現象。亞當犯罪導致地長出荊棘和蒺藜，挪亞洪水使全地毀滅。這段經文暗示，人類與生態系統是共同命運體，因此過度地機械化、產業化，會導致生態系統的破壞，這是擾亂神創造秩序的一種犯罪行為。

西番雅書 1:4 說：“我必伸手攻擊猶大和耶路撒冷的一切居民，也必從這地方剪除所剩下的巴力，並基瑪林的名和祭司，”

“伸手”是神行神蹟或施行審判時的一種舉動。出埃及記 3:20 記載：“我必伸手在埃及中間施行我一切的奇事，攻擊那地，然後他才容你們去。”出埃及記 15:12 又說：“你伸出右手，地便吞滅他們。”申命記 4:34 說：“神何曾從別的國中將一國的人民領出來，用試驗、神蹟、奇事、爭戰、大能的手，和伸出來的膀臂，並大可畏的事，像耶和華——你們的神在埃及，在你們眼前為你們所行的一切事呢？”耶利米書 51:25 也說：“耶和華說：你這行毀滅的山哪，就是毀滅天下的山，我與你反對。我必向你伸手，將你從山巖滾下去，使你成為燒毀的山。”

“巴力”象徵富饒的迦南之神，主管農耕、家畜及多產。“所剩下的巴力”，這句意思是指：雖然希西家和約西亞王推動了全國性的消毀偶像運動，但依然殘留著巴力偶像和它的崇拜者。“基瑪林”意指“穿著黑衣服”，指受王之命而主導偶像崇拜的祭司。列王紀下 23:5 說：“從前猶大列王所立拜偶像的祭司，在猶大城邑的邱壇和耶路撒冷的周圍燒香，現在王都廢去，又廢去向巴力和日、月、行星（或譯：十二宮），並天上萬象燒香的人；”何西阿書 10:5 也說：“撒馬利亞的居民必因伯·亞文的牛犢驚恐；崇拜牛犢的民和喜愛牛犢的祭司都必因榮耀離開它，為它悲哀。”

神說：“我必伸手攻擊猶大和耶路撒冷的一切居民，”在這裡，神說得很清楚，猶大和耶路撒冷會被挑出來接受審判。神也指出，他“也必從這地方剪除所剩下的巴力，”由此可見，拜偶像是神要審判的主要原因。先知哈巴谷書提到五個災禍，神要讓五個災禍臨到百姓，因為他們犯了很多罪。拜偶像是第五個災禍，也是最後一個災禍。西番雅書縮小了範圍，專指拜偶像、假宗教的罪。從士師記開始，聖經教導了政府管理的觀念。國家衰敗的第一個階段，就是宗教上的離教背道，百姓離棄了永活的獨一真神。第二個階段是那個國家的道德淪喪。第三個墮落的階段是政治的混亂。這個嚴厲的譴責是對所有的國家說的。

有一個非基督徒的歷史學家曾說，有五個原因造成了羅馬帝國的衰敗和墮落，分別是：第一，家庭尊嚴和聖潔敗壞，家是人類社會的基礎。第二，課重稅，為了滿足百姓的需求，他們把納稅的錢花在免費食物和圓形競技場上。第三，追求享樂，他們的運動一年比一年更刺激、更野蠻、更不人道。第四，建立強大的軍事裝備，卻不知最大的敵人是在於國家內部、責任感的衰退。第五，衰敗的宗教，徒有形式，卻失去了生命力和引導力。

西番雅的信息應驗了人類政府的聖經原則，他把指頭按在南國猶大的痛處，也就是拜偶像的惡行。西番雅看在眼裡，百姓日漸墮落，審判快要來了。拜偶像是每個大國偏離正路的開始。當一個國家遠離永活的獨一真神，或放棄作為宗教基礎的重要的道德規範時，其國民就會淪落去拜偶像，最後會導致嚴重的不道德、進而帶來政治上的混亂。

西番雅在這裡提到幾種偶像崇拜。“也必從這地方剪除所剩下的巴力，”這句話告訴我們，第一種偶像崇拜是拜巴力，這種崇拜是由耶洗別引入北方王國的，耶洗別的父親是西頓人的大祭司。在南國猶大，瑪拿西作王時期，百姓普遍地拜巴力、以及重建巴力的祭壇。這說明瞭同時研讀聖經先知書和歷史書是很有趣的，因為這樣可以對照著來看。比方說，讀列王紀下 21 章，以及歷代志下 33 章有關瑪拿西作王的歷史背景，這對我們很有幫助。沒有一個王像瑪拿西那樣敗壞、遠離神。他重新引進拜巴力的習俗，這是很不道德的敬拜形式。除了拜巴力外，百姓還拜亞斯他錄。把女性的偶像當作神，你就知道有多麼不道德了；因此，這影響了國家的存亡。拜巴力是拜大自然，這種敬拜方式是非常原始的。當約西亞作王時，他是個好王，他做的第一件事就是廢除拜巴力的偶像崇拜。“並基瑪林的名和祭司，”這句中的“基瑪琳”意思是“黑色的祭司”，他們穿黑衣服，那些拜撒但的人都穿黑衣服。愛穿黑衣服是從拜偶像的祭司開始的，他們當時穿黑色袍子。西番雅說，這些祭司會被審判。

西番雅書 1:5 說：“與那些在房頂上敬拜天上萬象的，並那些敬拜耶和華指著他起誓，又指著瑪勒堪起誓的，”

“在房頂上敬拜天上萬象的”，這類天體崇拜是根深蒂固的偶像崇拜之一，與人類歷史同步發展，據說在瑪拿西王時代尤為盛行。天體崇拜者獻祭的時候，在房頂築祭壇、焚香、獻祭物，這種習俗似乎源於亞述王。“瑪勒堪”又稱為“米勒公”或“摩洛”，是亞捫人的神，具有“他們的王”之意。以色列瑪勒堪崇拜始於所羅門王為後宮建造邱壇之日。後來，約西亞王興起的宗教改革，除去了這種丘壇。

拜偶像在那塊地上已經很普遍了，於是西番雅說到拜偶像的第二種形式。其實，這種罪更狡猾、更危險。當時，人們的房頂是平的，到今天還是一樣。房頂是家人在傍晚相聚的地方。過去神給他們一條律法，要他們在屋頂的四周圍上欄杆，以防有人從屋頂上掉下來。西番雅說，房頂成了拜偶像的地方，可見那時拜偶像有多嚴重，他們竟然把偶像搬到家裡來了。這種現象顯示每個家都是一個小小的廟，他們在自己的廟裡拜偶像；拜偶像的惡習已經進到家裡了。

“敬拜天上萬象的”，指的就是拜太陽、月亮和星星。當時的百姓拜受造物，不敬拜造物主；他們膜拜被造的東西，卻不敬拜創造的主。這是他們拜偶像的第二種形式。在所有拜偶像的形式中，最壞、最複雜、最狡猾的，就是“並那些敬拜耶和華指著他起誓，又指著瑪勒堪起誓的，”。瑪勒堪是偶像摩洛的別稱，摩洛是亞捫人所拜的偶像。他們在拜摩洛時，要獻上自己的子女為祭。最狡猾的是，他們還口口聲聲地說是在敬拜永活的真神。他們到廟裡去，卻說認識耶和華、相信神。他們也拜摩洛，他們兩種都拜。今天也是一樣。很多教會其實不是基督教的教會，因為真正的教會是以耶穌基督為根基的。初代教會的人聚在一起敬拜神、愛慕神、認識神，以神為中心建立團契生活，一切都指向耶穌基督。現在有很多教會根本不提基督。就算提到基督，也是用貶低的態度；他們否認基督的神性，否認基督是神，他們不敬拜神，但又要掛上神的名號。他們會提到耶穌基督的教訓，說祂是個大好人，甚至稱祂是“萬世巨星”，卻否定聖經所記載、所教導的：基督徒應信靠主耶穌基督。今天的基督教已經被篡改了。這種狡猾的拜偶像方式，在當時的猶大很流行。百姓遵守儀式、到聖殿守安息日，但其他的時間卻在拜摩洛。摩洛是屬肉體的，他們拜屬肉體的偶像，這是嚴重的、不道德的行為。今天，很多人去教會，只是個掛名的基督徒，不是真基督徒。他們否認基督教的信仰，做不道德的事，他們的行為違背了聖經的教導。當時的猶大人和我們現代人都是很詭詐的。很多人以為，如果有一個教堂，裡面有風琴、有結婚典禮專用的走道，前面有講壇、有詩班專用的席位，只要這些都齊備了，就是教會。親愛的聽眾朋友，這不是教會，是蒙蔽人的。他們自稱在服事永活的獨一真神，卻熱衷於拜摩洛，猶大國無可救藥了。

西番雅書 1:6 記載：“與那些轉去不跟從耶和華的，和不尋求耶和華也不訪問他的。”

百姓完全背離神。這裡提到兩種人：背道的人和沒有得救的人。

繼偶像崇拜者之後，先知西番雅在這裡又宣告了對背教者及無神論者的審判。

西番雅書 1:7 記載：“你要在主耶和華面前靜默無聲，因為耶和華的日子快到。耶和華已經預備祭物，將他的客分別為聖。”

“你要在主耶和華面前靜默無聲，”這句意思就是：“你要在永活的神面前，安靜、安靜，不要說話、不要抗爭。”我們都缺少了對神存敬畏的心。有人以為主耶穌就像個江湖老大，神是高高在上的，我們和主耶穌的關係就像他的手足一樣，這絕對是錯的。我要重申，我們的神是聖潔的神。我們應該俯伏在神的面前，因為祂是神、祂是偉大的神，是創造宇宙的主宰，我們是微不足道的被造物。

“你要在主耶和華面前靜默無聲，”為什麼呢？“因為耶和華的日子快到。”這是西番雅書第一次提到耶和華的日子。這裡是指審判。如果從神的計劃來看，那就是大災難時期，是大災難時期開始的日子。現在是恩典的日子。當教會被提、耶和華的日子就開始，然後神要施行審判了。那一天還沒來到，在那時之前，有一段時期會很像耶和華的日子。尼布甲尼撒最後來摧毀耶路撒冷，把城燒毀、把地刨盡，使其成為廢墟。如果你去到那裡，你會看到樹木不多。雖然以色列已經在那裡種了很多樹，但現在去那裡旅遊的人，還是只看到荒蕪的山丘。那些山丘曾經種滿了葡萄園，是流奶與蜜之地，但今天，情況已經大不相同了，人們還能看到過去敵人踐踏過的痕跡。巴比倫人在尼布甲尼撒帶領下攻打這城，後來是瑪代波斯人，然後是亞歷山大大帝，最後來的是羅馬人。敵人一個接著一個來攻打那地，因此那裡剩下很少的樹。神過去說得很清楚，神是說到做到的。敵人蹂躪過的痕跡還在，對當地的人而言，那審判很像是“耶和華的日子”，但這個預言還沒有應驗。西番雅清楚指出，耶和華的日子還沒來，要等到基督再來，在地上建立國度時，耶和華的日子才會臨到。西番雅用諷刺的語氣說：“耶和華已經預備祭物，將他的客分別為聖。”客人會成為祭物，祭物就是要面對的審判。

西番雅將“耶和華日子”的臨到描寫為一次獻祭。猶大國是祭物，神所請的客人是將要征服猶大的異教國家。請來吃祭物的人要先潔淨自己，故須“分別為聖”。

西番雅書 1:8 說：“到了我一耶和華獻祭的日子，必懲罰首領和王子，並一切穿外邦衣服的。”

根據列王紀下 24-25 章的記載，這裡是指西底家王已經離棄神了，他是末代皇帝，親眼看到自己的兒子被殺，他的眼睛也被挖了。這絕對是很嚴厲的審判，但是神早就警告過了。對百姓來說，這就是耶和華的日子。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！